

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951, február 28. szerda.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 49. SZAM.

William Z. Foster elvtársnak
az Egyesült Államok Kommunista Pártja
országos bizottsága elnökének

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége elvtársias, meleg üdvözlését küldi Önnek hetvenedik születésnapja alkalmából. Sok boldog életévet, gyümölcsöző munkát és sikert kíván abban a harcban, amelyet az Egyesült Államok Kommunista Pártja folytat a békéért, demokráciáért és szocializmusért.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége nevében:
GH. GHEORGHIU-DEJ.

Fokozzák tevékenységüket a falusi békeharcbizottságok

Hazánkban a békéért folytatott harc a varsói kongresszus határozata alapján új lendületet vett, a dolgozók harcosszánsága fokozódott. Városokon és falvakon a becsületes, bekeszerető emberek a békebizottságok köré csoportosultak s eszelekvő munkával, osztályharcos éberséggel dolgoznak a jólét, a verőfényes jövő megteremtéséért.

Első öt éves tervünk teljesítése során a falusi békeharcbizottságok is eszelekvő részesei annak a harcnak, amelyet a Párt irányításával egységesen vívnak, a béke érdekében. Ez természetes, hiszen a falusi békeharcbizottságokba a dolgozó földművesek sorából a legjobb elemeket választották, azokat, akik a bőséges természet folytatott harc élén állnak. Az ilyen alapokra felépített falusi békeharcbizottságok a jó eredmények egész sorozatát valósították meg, a több kenyérért folyó küzdelemben, mivel falvainkban a békeharcbizottságok ez a legjelentősebb területe.

Azáltal, hogy a falusi békeharcbizottságok is a mindennapi munkára, így a mezőgazdasági szerszámok megjavítására, a tavaszi vetések előkészítésére, a beszolgáltatások teljesítésére mozgósítják a dolgozó földműveseket, közvetve a varsói békekongresszuson megjelölt feladatokat teljesítik, elősegítik a háborús veszély elhárítását, a béke megvédését.

A falusi békeharcbizottságok munkájából megállapíthatjuk, hogy több helyen igen eredményesen alkalmazzák a Párt tanításait. Ezt tükrözi vissza például a kajantói — Kolozsvár-ra, — békeharcbizottság munkája, amely a vetési kampányra való előkészületeket egybeforrasztja a békéért folyó harcral. Kajantón a békeharcbizottsági tagok, Suciu Vasile, Bányai János és többen mások, nagyon helyesen abban látták a békeharcbizottságok jelentőségét, ha a többi tömegszervezetet karöltve a mezőgazdasági szerszámok megjavítására, a vetőmagok gondos előkészítésére mozgósítják a dolgozó földműveseket. Bányai János elvtárs, szegényparaszt a falu szocialista átalakításáért felvilágosító munkát végez, a zöldségtermesztés fokozása mellett agitál, de ugyanakkor saját munkájával is példát mutat a dolgozó földműveseknek. Ebben a faluban a mindennapi munka nem válik külön a békéért folyó harctól. A dolgozó földművesek megértették, hogy a több kenyér biztosítása hazánk s egyúttal a békétábor megerősödését jelenti. A Kolozsvár-rajoni Szovát községben is összekapcsolják a mezőgazdasági munkát a békeharccal. Szabó Ferenc elnök kezdeményezé-

sére a békeharcbizottság munkatervbe vette a mezőgazdasági szerszámok megjavítására, a vetőmagok előkészítésére, a beszolgáltatás teljesítésére való mozgósítást. Ugyanakkor harcos éberséget tanusítanak az osztályellenséggel, a kulákokkal szemben, akik különböző mesterkedésekkel meg akarják bontani a román és magyar dolgozók egységét, békés életet torontó építőmunkáját.

A varsói békekongresszus határozata alapján nagyszerű eredményekhez vezetett a vajdakamarási békeharcbizottság munkája is. Orbán Károly békeharcbizottsági elnök nagy súlyt helyez a szemléltető agitációs eszközökre. A békeharcbizottság a Párt helyi alapszervezetével és a tömegszervezetekkel karöltve fényképsorozatokat készítettek népi demokráciánk megvalósításáról, falujátszókat írtak a falusi dolgozók munkájának eredményeiről, hiányosságairól. A jól szervezett agitációs munka következtében a falu dolgozói megértették a békeharcbizottságok jelentőségét s száz százalékban teljesítették a beszolgáltatást, a vetési csatára pedig alaposan felkészültek.

Vannak azonban olyan falusi békeharcbizottságok is, amelyek a mindennapi munkát nem tudják szorosan összekapcsolni a békeharccal. Mára és Bogártelke falvakban a békeharcbizottság semmit nem tett a vetési kampány előkészítéséért, sem a beszolgáltatás teljesítéséért. Mérében például Simon István békeharcbizottsági elnök nem ismeri feladatát. Saját munkájával sem ösztönzi békeharcbizottságok munkáját.

A falusi békeharcbizottságok eszelekvő részesei hazánk békeharcbizottságok. Ezt a feladatukat úgy teljesíthetik becsülettél, ha tovább fokozzák a munkát: minden alkalmat használjanak fel a vetési kampány sikere érdekében, a beszolgáltatás teljesítésére való mozgósításban. Kiszöböljék ki munkájukból a fennálló hiányosságokat, fokozzák önmagukban és a falusi dolgozóknak az osztályharcos éberséget a kulákok leleplezésére.

Amilyen mértékben hozzájárulnak ahhoz, hogy minden dolgozó földműves megértse: mindennapi munkája szorosan része az imperialisták háborús mesterkedései elleni harcnak, olyan mértékben segítik elő öt éves tervünk győzelmét is, a béke, a szocializmus győzelmét hazánkban.

Sztálin elvtárs arra tanít bennünket: „... a széleskörű békemozgalom, mint a háborús uszító büns mesterkedéseit leleplező eszköz, ma elsőrendű fontosságú”.

Körösfi dolgozói önkéntes munkával járulnak hozzá a község villamosításához

KÖRÖSFŐ. — (Lovelezőnkötől) Községünkben a Gh. Gheorghiu-Dej elvtársnak az ország villamosításáról szóló jelentése nagy visszhangra talált. A jelentést lelkes gyűlésen tanulmányozták és a párttagok kezdeményezésére a dolgozók elhatározták, hogy villamosítsák a községet. A munkálatok már megkezdődtek. Február 20-án a villamosítók szakom-

beret felmérték a terepet, összeirták, hogy mennyi oszlopra, vezetékre és égőre van szükség.

A néptanács kezdeményezésére a község dolgozói elhatározták, hogy önkéntes munkával beszerzik a még szükséges villanyoszlopokat, kábeleket a földművesektől. Így öt éves tervünk során a mi falunkban is kigyul a villany.

Kondacs Gubran.

A Béke Világtanácsa február 22-i ülésén

Yves Farge leleplezte az amerikai imperialisták nyugatnémetországi és japáni agressziós terveit

BERLIN. — (Agerpres). A Béke Világtanácsa február 22-i ülésén Yves Farge francia küldött előterjesztette jelentését a német és a japán kérdés békés rendezéséről.

Yves Farge emlékeztetett arra, hogy az első atombombát a világháborúban egy amerikai pilóta dobta le 1945 augusztus 5-én, egy nyílt japán városra. Az amerikai atomtudósok közlönye annakidején kiemelte, hogy az Egyesült Államok az atombomba gyártásával döntő erőfölénnyel akart kikerülni a világháborúból a Szovjetunióval szemben. Az atomfegyver birtoklása abba a kísérésbe vitte az amerikai vezető köröket, hogy elféjtsék Roosevelt elnöknek nem sokkal halála előtt hangoztatott kijelentését Roosevelt szilárdan hirdette, hogy a világ egybehang-

olt erőfeszítésével a béke fenntartható.

Nyomban a második világháború befejezése után a nyugati hatalmak megszegték a békebiztosítása érdekében vállalt kötelezettségeiket.

Yves Farge hivatkozott a kairói, a jaltai és a potsdami egyezményekre, valamint a Szovjetunió és Nagybritannia, a Szovjetunió és Franciaország között megkötött szerződésekre.

Mindezeknek a nemzetközi egyezményeknek az volt a fő célkitűzése, hogy szilárd alapra helyezze a béke ügyét. Az egyezmények értelmében katonai és ipari szempontból le kellett volna szerezni Németországot és Japánt. A nemzetközi egyezmények kiindulópontját képezhették volna a népek közötti szoros együttműködésnek.

felülvizsgálják szintén azzal a céllal, hogy szabadlábra helyezze őket.

A FASIZMUS AZ AMERIKAI ÜZLETEMBEREK ESZKÖZE A NÉPEK ELNYOMÁSÁRA

A Japánt és Nyugat-Németországot felfegyverző erők között szoros kapcsolat áll fenn. A bonni rendőrség felfegyverzésével párhuzamosan fegyverezték fel a japán rendőrséget. Mint ahogy Schumacher, a német nép árulója amerikai hadosztályok küldését kérte Nyugat-Németországba, ugyanúgy Jesida japán miniszterelnök, az imperialisták bérence kérte az amerikai megszálló csapatok létszámának növelését. A Ruhrvidéken 1507 üzem dolgozik a hadiipar számára, Japánban 320 repülőgépgyár és 178 fegyvergyár van üzemben. Bordeaux és Hamburg kikötőjét lefoglalták az amerikai hadianyagszállítványok befogadására, ugyanúgy Japánban Kobe és Jokoszuika kikötőket amerikai hadászati támaszpontokká alakították.

A hazugság vastag függönye mögött minduntalan előtűnik az igazság, az imperialisták lázas háborús készülődése. Acheson már 1947-ben utalt arra, hogy a Marshall-terv keretében kifejlesztik Nyugat-Németország hadiiparát.

Lucius Clay amerikai tábornok egy lépéssel továbbment, amikor kijelentette: „Az Atlanti-paktum biztosítja a békét, ha kell fegyveres erővel is.”

Truman pedig így nyilatkozott: „Ha a világbéke fenntartásához szükséges lesz az atombomba használata, tetővázás nélkül használni fogjuk.”

Az amerikai üzletembereknek szükségük van a fasizmusra, a népek elnyomására, megfélemlítésére, hogy az emberek ne lássanak és ne halljanak és rejtve legyenek az igaz szó kimondásától.

Feutenhansl, egy nyugatnémetországi újfasiszta párt megszerve-

(Folytatás a 2. oldalon)

Truman és klikkje megszegett a nemzetközi egyezményeket

A háború befejezése óta eltelt öt év alatt az amerikai kapitalisták szoros összeköttetésbe léptek a nyugatnémetországi és japáni bankokkal és ipari körökkel. MacCloy saját maga is érte el kinevezését az Egyesült Államok nyugatnémetországi kormánybiztos állásába. MacCloy, miután átvette hivatalát, módjában volt irányítani a tökéberuházások nemzetközi politikáját. Ezt a „szabad vállalkozás” hangvételű politikájával akarják elkendőzni és ezért MacCloy kapta azt a megbízást, hogy „ellenőrizze” a német kartellek feloszlását. Ugyanazokat az amerikai üzletembereket, akik megkaparintották a nyugatnémetországi kartelleket, meg lehet találni a japáni Zaibacu-pénzcsoport érdeklésében is. Japánban az ugynevezett „amerikai-japán részvény”-ársaság megalakítása után, MacArthur megsemmisítette a sztrájkjogot, amelyről azt állította, hogy halálhozó fegyver és a jelenlegi katasztrófális helyzetben megengedhetetlen.

Ugyanabban az évben az amerikaiak Nyugat-Németországban üzembe helyezték 167 hadianyaggyárat. Minden távolkeleti és európai esemény újabb lépést jelentett a háborús előkészületek útján és ezt az amerikai trösztök újabb tökébehatolása követte. Mint ismeretes, Harrimann, a Marshall-terv volt európai ügyvivője és pénzcsoportja még 1939 előtt 200 millió dollár összegű beruházást eszközölt a sziléziai bányákban. Ebben az üzletben résztvevő Flick háborús bűnös is, akit nemrégiben szabadlábra helyeztek. Krupp szabadlábra helyezésevel kapcsolatban meg kell említeni, hogy unokaöcstvére amerikai állampolgár, aki három év óta az USA párizsi nagykövetsége keretében működik és nemrégiben a Fehér Ház tanácsosává, az orosz kérdés szakértőjévé nevezték ki.

Miközben az európai népek hőhérreit szabadlábra helyezik és mint szakértőket használják fel Nyugat-Németországban, Japánban 21.000 fasizta iratcsomóját

Allatállományunk tervszerű fejlesztése érdekében

Országszerte megkezdődött az állatok összeírása

A mul' káros és tervszerűen gazdálkodása folytán, háziállataink létszáma egyre csökkent, különösen marhaállományunk. A tervszerűen gazdálkodás nemcsak mennyiségileg, de minőségileg is teljesen lerontotta állatállományunkat. Pártunk és kormányunk már ezidáig számos intézkedést hozott állatállományunk feljavítására. Városunkban és falvainkban számos apaállás álló létesült marhaállományunk nemesisítéséért. Megkezdük a juhállomány nemesisítését is. Öt éves tervünk az állatállomány hatalmas növekedését és minőség feljavítását irányozza elő. Hogy e nemző gazdasági feladatot teljesíthessük, szükséges állatállományunk pontos nyilvántartása. Néptanácsaink feladata, hogy a tömegszervezetek segítségével, de különösen az IMSZ-szervezet közreműködésével országszerte elvégezzék állatállományunk összeírását. Február 26., 27. és 28-án írják össze az állatokat erre a célra kirendelt csoportok.

Leszállították több gyógyszer árát

A Párt és a kormány állandó támogatást nyújt gyógyszerellátásunk kifejlesztésére. A gyógyszerek minőségének javulásával, valamint a gyógyszeripar termelőképességének a növekedésével egyidejűleg, most nagyszabású leszállítást hajtottak végre. Így a 100 grammos Kalcium glukozát pasztillák árát 245 lejről 160 lejre, a 261 lejes fiolák árát pedig 200 lejre (10 fiola) csökkentették. Hasonlóképpen leszállították az árat az ezer egységos folikulinnak 232 lejről 120 lejre és a tízezer egységű 695 lejről 305 lejre fiolánként. Az 50 ezer egységű syntofolin (szintetikusan előállított) eladási ára fiolánként 779 lejről 363 lejre csökkent. A sebészeti Catgut fiolánknál 315 lejről 200 lejre csökkentették az árat.

Jelentősen csökkentették ezenkívül a Hemositan, Glandurin, Nátriumklórát fiolák, a diiodotironin, stb. készítmények árát is.

Nagymértékben hozzájárul a gyógyszerárak csökkentéséhez az a támogatás is, amelyet a Szovjetunió nyújt gyógyszeriparunknak.

Yves Farge leleplezte az amerikai imperialisták nyugatnémetországi és japáni agressziós terveit

(Folytatás az 1. oldalról.)

zöje, elkerülhetetlennek nyilvánította a háborút és felkérte az amerikai kormánybiztost, hogy ossza lassa fel a nyugatnémetországi demokratikus szervezeteket. Meissner, a német fasiszta tömb vezetője sürgette Nyugat-Németország felfegyverzését és ezt mondotta: „Az amerikaiak boldogok lesznek, ha megalaktikják az SS-szervezetet.”

Yves Farge beszéde további során hangsúlyozta:

Németország békeharcosainak küzdelme nemcsak a németek ügye

Most nem csupán a kétféle Németországról van szó. Kelet- és Nyugat-Németország békeharcosainak küzdelme nemcsak a németek dolga. A mi felelősségünk éppen olyan nagy, mint a németeké. A német nép története indokoltá teszi az egységes Németország megteremtésére irányuló óhaját. Vajjon ez az egység a leszerelés és a szabadság jegyében vagy pedig a fegyverkezés és fasiszta jegyében valósul-e meg? Tőlünk, akik jelen vagyunk a Béke Világtanácsa ülésén, tőlünk függ az a válasz, amelyet megelégedéssel fogadhatnak a világ népei.

1951 január 2-án az Egyesült Államokban megjelenő Times Dispatch című lap a következőképpen jellemezte a helyzetet: „A sors iróniája abban áll, hogy miután a Szovjetunió oldalán harcoltunk Németország és Japán ellen, most felfegyverezzük Németországot és Japánt a Szovjetunió ellen.”

1950 november 3-án a szovjet

Ázsia népei a Csendes-óceáni paktum ellen

A harc mindenütt folyik, ugyanolyan elszántsággal Ázsiában, mint Európában — folytatta beszédét Yves Farge. — A Csendes-óceáni paktum, amelynek az imperialisták éppen olyan nagy fontosságot tulajdonítottak, mint az Atlanti-paktumnak, veszélyben forog. Az angol világbirodalom országainak megbízottjai kifejezésre juttatták, hogy Ázsiában nyugatalanságot vált ki Japán felfegyverzése. India és Indonézia nyíltan szembehelyezkedett a Csendes-óceáni paktum tervével, az ausztráliai lapok hangsúlyozták, hogy a Csendes-óceáni paktum nem szükséges Ausztrália biztonságához. Minthogy MacArthur koreai kudarcát csak fokozták a nyugatalanságot, az amerikai kormány ravasz csellel akarja kényszeríteni a távolkeleti országokat a paktum elfogadására. Felfegyverzi Japánt, előkészíti a különbékét Japánal.

A csel végrehajtása azonban nem megy zökkenésmentesen. 1951 január 4-én az angol világbirodalom értekezletén a miniszterek követelték, hogy a japáni békeszerződés megkötésében részt kell vennie a népi Kínának és a Szovjetunióknak. A washingtoni kormány eszelősen ragaszkodott ahhoz, hogy a Kínai Népköztársaságot kizárja ezekből a tárgyalásokból. Vele együtt a Szovjetuniót is, tudva azt, hogy a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság az 1950 február 14-én megkötött barátság, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződésben ki-

mondották, hogy a legrövidebb időn belül előmozdítják, a háboruban volt szövetséges nagyhatalmakkal együtt, a japán békeszerződés megkötését.

Az amerikaiak látszólagosbbsége az ENSZ-ben nyomban eltűnik, ha a tagállamok vezetői számotvetnek a tényleges politikai helyzettel és szoros kapcsolatba lépnek saját népeikkel. A lakersuccessi hangoskodás ellenére az Egyesült Államok napról napra jobban elszigetelődik a világtól. A jelenlegi helyzetben az amerikai kormány már nem is tartja szükségesnek a kendőzést. Egész egyszerűen gyarmatosítja Japánt, mint ahogy gyarmatosítani akarja Németországot. Ezt a két országot földrajzi és stratégiai helyzetük, a japán és német ertartalak miatt akarja megkaparintani az USA.

A brüsszeli értekezleten amerikai parancsra esendőrt neveztek ki az ugynevezett nyugat-európai koalícióba. Ez a esendőrt Nyugat-Németország, amelynek jogot adtak a felfegyverzésre. Jellemző, hogy Nyugat-Németország felfegyverzésének pszichológiai és politikai előkészítésével egyidejűleg, megfontolt provokáló akciókat kezdeményeznek az amerikaiak Csehszlovákia és Lengyelország ellen. Olyan terv szerint, amely azonos a hitleri agresszió egykori tervével, a csehszlovák kormány, a nyugati hatalmakhoz intézett február 8-i jegyzékében leplezte a hasonlóságot a mostani és az 1938-39-es politika között.

„Nem akarjuk, hogy a prágai javaslatok alapján kezdjék meg a tárgyalásokat”, — hangzott Párizs, London és Washington reakcióinak hangja.

Moszkva ebbe is beleegyezett és kijelentette, hogy a tárgyaláson résztvevő nagyhatalmak mindegyike saját javaslatot terjeszthet elő.

fontos szakaszát, amely kimondja, hogy a német férfiakat nem lehet katonai szolgálatra kényszeríteni. Az értekezleten résztvettek jogászok, tanárok, lelkesek, a szocialista párt aktivistái, üzemi dolgozók és parasztok. Az értekezletről kiáltványt adtak ki, amely az aláírók bátor kiállításáról tett tanúságot.

A kiáltványból idézzük a következő sorokat: „Aggodalommal eltelve népünk jövője iránt, felszólítjuk az összes pártokat, szakszervezeteket, az egyházakat, az összes polgárokat, hogy támogassák a kormányhoz intézett kérést. Mindnyájan kötelezzük magunkat, hogy teljes erőnkkel harcolunk a népszavazás megtartásáért. Városainkban és falvainkban népszavazást előkészítő bizottságot alakítunk, amelyekben résztvesznek mindazok a férfiak és nők, akik hasonlóképpen

Hat és egynegyed millió békealáírás Japánban

BERLIN. — (Agerpres.) A Béke Világtanácsa február 22-i délutáni ülésén felszólalt Kazuo Kavamura japán küldött, aki hangsúlyozta, hogy a háború óta első esetben vesz részt Japán küldött nemzetközi értekezleten. Kavamura kifejezésre juttatta a japán népszólard elhatározását, hogy harcol Japán felfegyverzése ellen az imperialisták Japán megszállásának első percétől fogva agressziós terveik végrehajtására használták fel a kínai forradalom elnyomására

gondolkoznak, mint mi. A népszavazást előkészítő bizottságban képviselve vannak a békeszerető lakosság összes rétegei.”

A béke megmenthető, ha a német nép érvényesíti demokratikus jogait és saját maga dönt sorsa felől a népszavazással tiltakozik Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. Csak így biztosíthatja a német nép békés és boldog életét.

Három hónappal ezelőtt a varsói értekezleten a Béke Világtanácsa kidolgozta az ENSZ-hez intézett felhívást: „Erélyesen elítélünk minden kísérletet és a nemzetközi egyezmények megszegésével hozott intézkedést, amelyek előmozdíják Németország és Japán felfegyverzését. Az ilyen kísérletek és intézkedések komoly veszélyt jelentenek a béke szempontjából. Nyomatékosan követeljük a békeszerződés megkötését az egységes és demilitarizált Németországgal és Japánal. Követeljük a megszálló csapatok visszavonását ebből a két országból.”

és a többi ázsiai országok szabadságszolgálmá ellen. A japáni hadászati támaszpontokról indulnak el az amerikai bombavetők, amelyek barbár támadásokat intéznek a koreai nép ellen.

Kavamura ráért John Foster Dulles tokiói látogatására és elmondotta, hogy Dulles az amerikai kormány megbízásából előkészítette a japán különbéke megkötését a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság kizárásával. MacArthur parancsára a japán

reakciós kormány feloszlatta az összes demokratikus szervezeteket. A Japán Kommunista Párt Központi Bizottsága 24 tagjának megölték minden politikai tevékenységet. Nemrégiben letartóztattak 500 kommunisát. A terrorhadjárat; ellonere ezév január 10-én Japánban 6 millió 250 ezer aláírást gyűjtöttek a stockholmi felhívásra.

A japán kérdés megoldására Kavamura a következőket javasolta:

1. A potsdami és a kairói egyezmény alapján, a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság részvételével sürgősen kössék meg a japán békeszerződést.

2. A békeszerződés megkötése után záros határidőn belül vonják vissza Japánból a megszálló csapatokat.

3. Meg kell tiltani a hadiipar működését, ki kell fejleszteni a békés termelést. Egyidejűleg Japán vegye fel a kereskedelmi kapcsolatokat a Szovjetunióval, a Kínai Népköztársasággal és a Koreai Népi Demokratikus Köztársasággal.

4. Meg kell bélyegezni minden olyan kísérletet, amely a Csendes-óceáni paktum megkötésére irányul.

A SPANYOL NÉP TILTAKOZIK AZ IMPERIALISTÁK BÜNÖS TERVEI ELLEN

Jose Bergamin író, spanyol küldött beszédében megbélyegezte Franco fasiszta uralmát. Kiemelte, hogy a spanyol fasisztákat az amerikai háborus gyújtogatók támogatják és Francót háborus céljaikra akarják felhasználni.

De a spanyol nép nem akar háborút, nem akar lerombolt városokat és falvakat látni. A spanyol nép tiltakozik az amerikai imperialisták bünös terveit ellen.

Az imperialisták ágyutöltelékét akarnak vásárolni Nyugat-Németországban

ILJA EHRENBURG szovjet író volt a következő szónok.

„A háborus gyújtogatók sietnek — kezdte beszédét Ehrenburg. — Korea az ő számukra főpróba volt. Eddigi kudarcuk még nem ébresztették fel őket. Készen állnak arra, hogy nemcsak saját országuk ifjuságát, hanem egész Európa színe-javát is halálba küldjék. Eppen úgy vásárolnak emberhúst a világ piacon, mint ahogyan őseik gyapjút, vagy bányát vásároltak.

Az egész világ népeinek figyelme Németországra irányul. Valaki feltehetné azt a kérdést, hogy miért beszélnek csak általánosságban Németországról, amikor a valóságban két különböző Németország létezik. Természetesen tudom, hogy a Német Demokratikus Köztársaság vezetői nem ugyanolyanok, mint azok, akik Bonn, a másik Németország fővárosává kiáltották ki. Tudom azt, hogy abban a pillanatban, amikor a berlini parlament a békevédelmi törvényt megszavazta, a bonni kormány miniszterei tárgyalásokat folytattak Nyugat-Németország bevonásáról a katonai koalícióba. De mégis Németország sorsáról beszélnek és látszólag nem veszem figyelembe az ideiglenes határokat, mert nem tudom elválasztani a német állam sorsát a német nép sorsától.

Az amerikaiak új háborút készítenek elő. Minden elő van készítve: a mozgósítási terv, a vezérkar, az atombomba, az élelmiszerkonzervek és a haditüosztítők. Csupán egy dolog hiányzik: a katonaság. Koreában harcra vetették töröküket, hollandokat, frankokat és angolokat. Most katonákat keresnek a szovjetellenes háborúhoz. Ugy látszik, nem felejtették el, hogy 1914 végén a keleti fronton kimerült német hadosztályok súlyos csapást mértek Eisenhwer csapataira az Ardenneken. Ezért új minőségű ágyutöltelékét akarnak vásárolni Nyugat-Németországban.

Nyugat-Németország felfegyverzése és a náci hadsereg újfelélesztése a német dolgozók felháborodását váltja ki. A Német

Demokratikus Köztársaságban a német nép hangja olyan hatalmas, hogy az imperialisták minden tilalma és üldözése ellenére, Nyugat-Németországban is hallható. Az a meggyőződésem, hogy ha a megszálló hatalmak engedélyt adnának a népszavazás megtartására, a németek kilenc tízed része nemmel válaszolna.

A Béke Világtanácsa az egyetlen nemzetközi szervezet, amelyben a népek igazi képviselői vesznek részt. Ezért erősíteni kell a Nyugat-Németország demilitarizálása elleni harcot. Nyugat-Németország militarizálása nemcsak törvénytelen, hanem

bünös akció is, mert európai háborúhoz vezetne.”

Ilja Ehrenburg beszéde után a Béke Világtanácsa titkárságának elnöke bejelentette, hogy a világ különböző részéből üdvözlő táviratok érkeztek a demokratikus tömegszervezetektől, a békebizottságoktól és németországi magánszemélyektől.

Ezután a Béke Világtanácsa fogadta a berlini munkások küldött-ségét. A küldöttség felolvasta azt a határozatot, amelyben a berlini transzformátorgyár munkásai fogadalmat tesznek, hogy népszerűsítik a Béke Világtanácsa határozatait és harcolnak a határozat megvalósításáért.

A február 23-i ülés munkálatai

BERLIN. — (Agerpres.) A Béke Világtanácsa február 23-i ülésén Hewlett Johnson Canterbury érsek elnökölte. Heinrich Fink hamburgi német költő hangsúlyozta, hogy Nyugat-Németországban erősödik a mozgalom a militarizálás ellen. Gyűléseken és határozatokban fejezik ki a német dolgozók békeakarataikat. Az üzemekben aláírókat gyűjtöttek a tiltakozó nyilatkozatokra. Az esseni küldöttek nevében Heinrich Fink fogadalmat tett, hogy a nyugatnémetországi békeharcosok mindent megtesznek a béke fenntartása és biztosítása érdekében.

Percy Bolcher, az angol dohányipari munkások szakszervezetének főtitkára beszámolt arról, hogy az angol dolgozók egyre inkább felismerik a békeharc jelentőségét. A félcélen szovjetellenes propaganda ellenére az angol munkások tudják, hogy a Szovjetunióban békés építőmunka folyik. Tudják azt is, hogy a szovjet nép nem akar háborút. Az angol nép támogatja a német nép törekvését az egységes Németország megteremtésére. Nyikoláj metropolita, szovjet küldött, a következő szónok, kijelentette:

„A világ egyszerű emberei békés életet és munkát akarnak.” Nyikoláj metropolita megbélyegezte az amerikaiak koreai gaztetteit, majd beszédét így fejezte be: „Az igazság szavával fordulunk az egyszerű emberekhez. A mi

ügyünk olyan világos, hogy az minden becsületes ember számára érhető.”

Johannes Herz, lipcei lelkész, felszólította az összes keresztényeket, hogy vegyenek tevékenyen részt a békeharcban.

Chandjer lelkész, az ujjeländi nép nevében erélyesen tiltakozott Japán felfegyverzése ellen. Bejelentette, hogy az ujjeländi békeharcosok májusban értekezletet tartanak.

Borsari brazil küldött hangsúlyozta, hogy az USA sohasem tartotta tisztelőben a latinamerikai országok függőségét arra használja fel, hogy az ENSZ-ben minden határozatot elfogadjon. Latin-Amerika népe azonban elszántan harcol a békéért.

Jessy Street ausztráliai küldött beszédében részletesen ismertette az ENSZ helyzetét és kimutatta, hogy az USA ezt a nemzetközi szervezetet agressziós politikájára eszközvé alakította. Kiemelte, hogy a Béke Világtanácsának mozgósítania kell az egész világ közvéleményét, hogy az ENSZ ismét független, nemzetközi szervezeté váljék és megvédje a világbékét.

Giuliano Pajetta olasz küldött beszámolt az olasz nép békeharcáról. Elmondotta, hogy Szóalin generalisszimusz nyilatkozata széleskörű visszhangot váltott ki Olaszországban.

A Béke Világtanácsának felhívása az ENSZ-hez

A jelen pillanat alkalmas a nemzetközi értekezlet összehívására. Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. Ez az értekezlet lehetővé tenné, hogy mindazok a körök, amelyek tegnap még távol álltak egymástól és amelyek ma már egyesültek, elítéljék Nyugat-Németország felfegyverzését. Unnepélyesen fel kell állítani a nagyhatalmakat, hogy álljenek össze nagyhatalmi értekezletre Németország demilitarizálásának megvizsgálására. Ezt a javaslatot a Béke Világtanácsa Bírójának nevé-

ben, a prágai egyezmény alapján, ismét a Béke Világtanácsa elé terjesztem — mondta Yves Farge.

Majd így folytatta: a Németországgal szomszédos országokban népszavazást rendeznek Franciaországban eddig az év kezdetétől három és félmillió tiltakozó nyilatkozatot gyűjtöttek össze.

Nyugat-Németországban, Eszenben, nagyhatalmas értekezlet zajlott le azzal kapcsolatban, hogy a bonni kormány törölni akarja az alkotmány egyik igen

A Szovjetunió hat szövetségi köztársaságában a kommunisták és pártönkivüliek blokkjának valamennyi jelöltjét megválasztották a Legfelső Tanácsba

MOSZKVA. — (Agerpres.) A szovjet lapok közlik a február 18-án megtartott Legfelső Tanácsválasztások eredményeit a Szovjetunió hat szövetségi köztársaságában.

A Kazah Szocialista Szovjet Köztársaságban a névjegyzékbe beírt 3.946.100 választó közül 99,92 százalék, a Gruz Szocialista Szovjet Köztársaságban a beírt 2.201.677 szavazó 99,99 százalék; Azerbajdzsán Szocialista Szovjet Köztársaságban 1.725.600 választó 99,96 százalék; a Litván Szocialista Szovjet Köztársaságban 1.601.680 választó közül 99,90 százalék; a Lett Szocialista Szovjet Köztársaságban 1.365.359 választó közül 99,95 százalék; a Finnkaréliai Szocialista Szovjet Köztársaságban 327.127 választó közül 99,52 százalék adta szavazatát a kommunisták és pártönkivüliek blokkjának jelöltjeire.

J. V. Sztálin, a szovjet dolgozók nagy vezetőjét, mind a hat köztársaságban képviselővé választották. Sztálin hűséges fegyvertársait, a Bolsevik Párt és a szovjet kormány vezetőit szintén beválasztották a Legfelső Tanácsba. A megválasztott képviselők mind a hat köztársaságban a kommunisták és a pártönkivüliek szálai blokkjának jelöltjei voltak.

A koreai néphadsereg újabb várost szabadított fel

PHENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek négy napi heves harc után felszabadították Piungcsang várost. Az ütközetben az ellenség 1100 katonát veszített. A néphadsereg egységei Szaingzsung és Csecsung felé folytatják előnyomulásukat. A népi erők felmorzsolták a 7. és 9. liszinmanista hadosztály védelmi vonalát. A megfutamított ellenség Csecsuntól dél felé vonul vissza.

PHENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnokságának jelentése szerint, a néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek a front valamennyi szakaszán folytatják harci tevékenységüket. Szöul körzetében február 22-én a néphadsereg megsemmisítette az ellenség négy harcikosci-

ját és lelőtt egy ellenséges repülőgépet.

A KOREAI NÉPHADSEREG SÜLYOS VESZTESÉGET OKOZOTT A 7. ÉS 9. LISZINMANISTA HADOSZTÁLYOKNAK

PHENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelentésében beszámol arról, hogy a néphadsereg egységei Fiongcsiontól keletre és délkeletre súlyos veszteséget okoztak a 7. és 9. liszinmanista hadosztályok egységeinek. A hadművelet során az ellenség 320 katonát veszített. Azonkívül a néphadsereg nagy mennyiségű fegyvert és hadianyagot zsákmányolt.

Szöul körzetében a néphadsereg megsemmisítette az ellenség hat harcikoscióját.

A kolozsvári „Alimentara“-üzletek jobb működése érdekében

A Scanteia február 24-i 1973. számában, a lap Kolozs-tartományi tudósítójának tollából az alábbi cikk jelent meg:

Az „Alimentara“ Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsváron 50 üzletet létesített. Ezek közül 13 üzlet a város központjában, 12 a mellékutcaiban, míg a többi üzlet a munkásnegyedekben: Irisz, Bulgária, Szamosfalva, Kerekdomb, Dónát, Pata és a Kétyvízközi van.

Ezeknek az üzleteknek az ellátása azonban egyenlőtlenül történik, ami azt bizonyítja, hogy a vállalat vezetősége nem foglalkozik eléggé a munkásnegyedek minél jobbban történő ellátásával. A város központjában lévő 13 üzlet jól el van látva. Ezt azonban nem lehet elmondani a „Herbák János“-művek mellett csarnokban lévő 5. számú fiókról, az Irisz-negyedi fiókról, ahol több mint 4000, a „Herbák János“, Menajul, Unirea, Electrocarbon stb. üzemekben dolgozó munkás lakik.

Ezekben az üzletekben kevés és különösen olyan áru található, amelyet a dolgozók nem vásárolnak. Így például kőmény, griz, méz, szappan, keményítő nem található. Hogy ezt beszerezhesék, kénytelenek a város központjába menni. Ugyanez a helyzet a többi kolozsvári negyedekben is.

A város központjában még van három különlegességi üzlet, ahol mindenféle cukorkát, gyümölcsbefőttet és édességeket árulnak.

A munkásnegyedekben lévő üzletekben egy-két doboz cukorka található, az is csak egyfajta. Hogy csak egy példát hozunk fel, rámutathatunk, hogy a Kerekdomb-negyed részére kéthetenként egy, vagy két azonos fajta doboz cukorkát osztanak ki, akkor, amikor a központban lévő három üzletben cukorkák és más édességek bőségesen találhatók.

A kolozsvári „Alimentara“-üzletben egész sor olyan élelmiszer található, amely meghaladja a szültségeket. Ilyenek: füstölt hússok, hering stb. Ezeket az árukat

olyan vidékekre küldhetnék, ahol nagyobb keresletnek örvendenek.

A kolozsvári „Alimentara“-vállalat gyengeségét nem csak az üzletek ellátásában bizonyította be.

Meg kell mondanunk, hogy az „Alimentara“ egyes üzleteiben a vállalat egyes alkalmazottainak a vásárlókkal szembeni magatartása még sok kívánivalót hagy maga után. A 4. számú fióknál Ujvárosi József boltkezelő ellenséges magatartást tanúsít a vásárlókkal szemben és nem törekszik arra, hogy minél jobban kiszolgálja őket. Ennél a boltkezelőnél 34.000 lej értékű áruhíányt találtak, míg a 30. sz. fiók kezelőjénél, Asztalos Jánosnál hasonlóképpen 220 kg adagolt cukorhiányt találtak.

Ezeket az ellenséges, a munkásosztály érdekeitől idegen elemeket nem vonták felcölösségre, hogy teükért feleljenek. A vállalat vezetősége, miként a pártszervezet sem fogantatosított határozott intézkedéseket ezeknek a súlyos hiányoknak a felszámolására.

Hasonlóképpen nem foglalták állást azokkal az alkalmazottakkal szemben, akik nap mint nap eltesnek a munkahelyükről, Buzás Katalin és Vlas Veturia, a vállalat tisztviselői.

Ha a kolozsvári „Alimentara“-vállalatnál a dolgok nem mennek a legjobban, ez elsősorban a vállalat vezetőségének, valamint a bukaresti Centrocom-Alimentának tudható be, hogy Kolozsvárra olyan árukat küld, amelyek hónapokon át ládában állanak, anélkül, hogy eladnák, mint a halkonzervek, heringek stb. esetében.

Szükséges, hogy sürgősen intézkedéseket fogantatosítsanak ennek a helyzetnek a megváltoztatására. Az ellenséges elemeket könyörtelemül le kell lepelní és el kell távolítani. A Centrocom-Aliment vezetősége és a kolozsvári „Alimentara“ Állami Kereskedelmi Vállalat vezetőségének feladata, hogy biztosítsa a város dolgozó lakosságának minél jobb ellátását.

Kolozs-tartomány március hónapra dolgozó üzeinei

Népköztársaságunk dolgozói hatalmas erőfeszítéseket tesznek öt éves tervünk teljesítése és továbbhaladása érdekében. Kolozs-tartomány több üzemének dolgozói a januárban elért termelési eredményeiket fokozva, február hónapban újabb sikereket értek el és idő előtt teljesítették a februári tervelőirányzatot. Az alábbiakban négy kolozstartományi üzem tervelőirányzat teljesítéséről számolunk be.

Az egeresi szénbánya vállalatnál a bányászok tudatában annak, hogy öt éves tervünk teljesítéséhez és tulszárnyalásához hazánk iparának minél több szénre van szüksége, — ebben a hónapban is erőfeszítéseket tettek a terv idő előtti teljesítésére. Így február 22-én teljesítették a február havi előirányzatot és 23-ától kezdve már a márciusi előirányzatra dolgoznak.

A terv idő előtti teljesítésében különösen kitűntek Ernst János és Gog Grigore elvtársak

csoportjai. Miron Marian ifjúmunkás csoportja hatalmas eredményt ért el, normáját messze tulszárnyalva, már április hónapra termel.

Az aranyosgyéresi „Sodrony-IPAR“ dolgozói szintén nagy erőfeszítéseket tettek a terv idő előtti teljesítésére. Így a vörösréz, cink és fémöntő osztályok szocialista munkaversenyben lévő dolgozói február 16-ika óta a márciusi előirányzatra dolgoznak. A szögesdrót-osztály dolgozói február 20-án befejezték a havi előirányzatot és azóta szintén márciusra termelnek. A terv idő előtti teljesítésében kitűnt Sopronceanu Andrei, a cinkosztály dolgozója, aki normáját 29 százalékkal, míg kötelezettségvállalását 19 százalékkal haladta túl. Okros Károly, ugyancsak a cinkosztály dolgozója, napi normáját 53, míg vállalt kötelezettségét 38 százalékkal haladta túl.

A dési cementgyár dolgozói,

tudva azt, hogy öt éves tervünk teljesítése és továbbhaladása nagyarányú építkezéseket igényel, ezért mindent elkövettek, hogy február hónapban is fokozzák a cementtermelést. A forgókeleccso osztály dolgozói február havi tervelőirányzatukat hat nappal előbb, február 23-án teljesítették. Suceu Simion elvtárs váltási csoportja 26,3, Gere Sándor váltási csoportja 23,4 és Horváth Boldizsár elvtárs csoportja 22 tonnával több klinkert termelt az előirányzatnál. Ugyanakkor a klinker minőségét sikerült 100 százalékosan biztosítani.

A tordai „Proletar“ téglagyár dolgozói február 22-én befejezték a februárra szóló előirányzat termelését. A terv idő előtti teljesítésében kitűntek Székely Lukrécia és Vári Sándor a géprész dolgozói és Fodor Károly csoportja. Kitűntek továbbá a műszaki- és az asztalosműhely dolgozói is.

Mezőszopor, Nagycsány és Gerend községekben megkezdtek a vetést

TORDA. — (Tudósítónktól.) Tordarajonban a dolgozó földművesek nagy lendülettel végzik a tavaszi előkészületeket. A rajon 98 javítóközpontjában javítás alatt van 23 traktor, 2 traktoreke, 3 kultivátor, 30 borona, 9 szelrosta és 630 aprózerszám.

A néptanácsoknak a tömegszervezetek támogatásával tevékenyebb mozgósító munkát kell kifejtenük, hogy a dolgozó földművesek az előkészületeket idejében teljesítsék.

A vetési tervek kiosztását is gyorsan végzik február 21-ig az előirányzott 21.524-ből 19.240-et

osztottak szél a dolgozó földművesek között.

A földek minőségének megjavítására az előirányzott 39.000 tonna trágyából 18.600 tonnát már kihordták a szántóföldekre.

Mezőszoporban, Nagycsányban és Gerenden a dolgozó földművesek megkezdtek a tavaszi szántást és vetést. Nagycsány községben Pintilie Vasile, Mezőszopor községben Bara Sándor, Zaban Vasile, Constantea Costan és Citelaca Vasile dolgozó földművesek mutatnak jó példát a tavaszi munkálatok teljesítésében, megkezdtek a szántást-vetést.

N. M.

Vetnek Érdmindszenten

ÉRDMINDSZENT. — (Levelezőnk-től.) Érdmindszent — nagykárolyi rajon — dolgozó földművesei alaposan felkészültek a tavaszi munkálatokra. Az étek, boronák és vetőgépek javítását 100 százalékban teljesítették. A vetőmagokat idejében megtisztították, hogy mielőtt az idő kedvez, megkezdhesék a vetést.

Az érdmindszenti szegény- és középparasztok a Román Munkáspárt irányításával és a tömegszer-

vezetek támogatásával február közepén megkezdtek a tavaszbuza, árpa és zab vetését. Ebben a munkában elsőek voltak Szabó Péter, Mandra Gyula és Veres György. Külön meg kell említenünk, hogy Mandra Gyula tevékeny felvilágosító munkát fejtett ki a dolgozó földművesek között. A kulturothton keretében többször tartott előadást a szovjet mezőgazdaság egyszerű módszereiről.

Ujvári Gáspár

Nagyobb gondot a RDNSz-olvasóköri munkájára

Szocialista építésünk során elengedhetetlenül szükséges a városi és falusi dolgozók politikai nevelése. Amilyen mértékben fokozzuk a dolgozók politikai tudását, olyan mértékben tudjuk fejleszteni szeretett hazánk, a Román Népköztársaság gazdasági erejét is.

A RDNSz Kolozs-tartományi szervezete a dolgozó nők politikai neveléséért az őszi mezőgazdasági munkálatok befejezése után esti tanfolyamokat, olvasóköriket indított be. Ha alaposan ellenőrizzük az esti tanfolyamok és az olvasóköri munkáját, azt tapasztaljuk, hogy azoknál a helyi szervezeteknél, ahol a vezetőség komolyan kezeli a politikai nevelést, eredményes a munka. Almás községben például a RDNSz szervezetének vezetősége nagy gondot fordít az olvasókörikre. Hótenként kétszer kollektív olvasásra mozgósítja a RDNSz-tagokat. Almás községben a Keresi Erdőbét elvtársnő lakásán szervezett olvasókör, ahol 35 RDNSz-tag kollektíven broszurkat, folyóiratokat és napilapokat tanulmányoz. Az olvasóköri résztvevői vitákat rendeznek. A bíráló és önbírálat szellemében megbeszéljük a szervezeti munka eredményeit, hiányosságait, valamint a vetési előkészületek során felmerülő problémákat. Érdmindszent dolgozó olvasóköriekkel találkozunk a Szamosújvár-rajoni Kérvó faluban is, Pap Zsuzsanna, Ince Anna és Katona Rozália szervezeten irányítják

az olvasóköri munkáját. Tapasztalatoserőket szerveznek egymás között.

Az ellenőrzések során kiderült az is, hogy egyes helyi szervezet vezetősége nem tulajdonít kellő jelentőséget a RDNSz-tagok politikai nevelésére. A zsbói rajon Perlucci, Vallea-Loznei falvakban teljesen elhanyagolták az olvasóköri munkáját. A helyi szervezet vezetősége nem, hogy a tagokat nevelné, de még az önképzésre sem fordít gondot. A szervezeti munka is rosszul megy. Kevés támogatást nyújtanak a néptanácsnak a mezőgazdasági munka előkészületeiben, a beszolgáltatás teljesítésében.

Vajjon gondolt-e arra a RDNSz Vallea-Loznei szervezete, hogy ilyen magatartással az osztályellenesség, a kulákság malmára hajtja a vizet. Számolom azzal, hogy a lendületes szervezeti munka hozzájárul az öt éves terv teljesítéséhez, boldog életünk megteremtéséhez. Ha igen, akkor sürgősen számolja fel az addigi hiányosságokat és lépson hozzá a dolgozó asszonyok politikai neveléséhez. A falu dolgozó asszonyai akarnak tanulni. Epen ezért a RDNSz helyi szervezet vezetősége szervezze újja az olvasókörieket s azoknak irányításával olyan öntudatos asszonyokat bizzon meg, akik megértik a politikai nevelés jelentőségét.

Borgován Rozália, a RDNSz Kolozs-tartományi szervezetének aktivistája.

A BIRALAT ÉS ÖNBIRALAT SZELLEMEBEN ZAJLÓTT LE A SZÖVETKEZETI KÖZGYÜLÉS RETTEGEN

RETTEG. — (Levelezőnk-től.)

Rettegen február 18-án tartották meg a szövetségi tagok a közgyűlést. A nagykiterjedésű kulturterem kicsinek bizonyult a tagok befogadására. Ez bizonyítja, hogy valamennyien nagy érdeklődést mutatnak a szövetségi munkájá iránt. A dési cementgyár kultúrcsoportja a közgyűlés folyamán műsorszámokat adott elő.

A szövetségi elnök beszámolójában ismertette a szövetségi multévi munkáját. Kiemelte az elért eredményeket és rámutatott a hiányosságokra. A beszámolóban kitűnt, hogy a mult évben 30 millió lej értékű ipari cikket értékesített a szövetség, amelyből a tiszta jövedelem 1 millió 300 ezer lej.

A beszámoló után hozzászólások következtek, majd a közgyűlés megválasztotta az új szövetségi vezetőséget. Ezután felszóllaltak a tagok. Muresan Ioan, a néptanács elnöke vállalta, hogy buzát értékesít a szövetségben. Campian Gheorghe, Rosman Hugó buza és kukorica értékesítését vállalták.

Szankovszky Vencel

JÓL MŰKÖDIK A CSOMBORDI MNSZ ESTI TANFOLYAM

CSOMBORD. — (Levelezőnk-től.) Községünkben a Magyar Népi Szövetség helyi szervezete a tagok politikai és ideológiai neveléséért esti tanfolyamot szervezett. Az esti tanfolyamon 26 tag jelenik meg rendszeresen, akik szorgalmasan tanulnak.

Az esti tanfolyam munkájának eredménye máris meglátászik. A hallgatók szabadidejükben a mezőgazdasági körzetfelelősökkel karöltve, házról-házra járnak, felvilágosító munkát végeznek a tavaszi vetési esata sikeréért.

Lázár Lászlóné.

SZORGALMASAN TANULNAK A BETHLENI MNSZ ESTI TANFOLYAM HALLGATÓI

BETHLEN. — (Levelezőnk-től.) A MNSz Bethlen-rajoni iroda támogatásával a helyi szervezet vezetősége esti tanfolyamot indított be. Az esti tanfolyamot rendszeresen látogatják a hallgatók. Az esti tanfolyam munkájának eredménye már abban is meglátászik, hogy a MNSz-tagok az előadott leckék anyagát kollektíven megbeszéljük, vitákat indítanak. A viták során Székács István értékes hozzászólással hozzájárult a többi hallgatók politikai tudásának fokozásához. A tanfolyam hallgatói egyénileg is tanulmányozták a szocialista mezőgazdasági felsőbbrendűségét s azokat a határozatokat, amelyeket a RMP KV és a minisztertanács hozott a dolgozók életvonalának emelésé érdekébe.

Papp Sámuel.

Eredményes munkát fejt ki Kolozs-tartományban a Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság

Ki ne emlékezne a „Száz esztendősvérvendémondó”, az „Alomfajtás kézikönyve” és az egyéb, ehhez hasonló „művek” sablonos címlapjaira? Falusi városok könyves sátrai, elszánt házalók hada vitte szét ország-szerte a nép tudatlanságára alapozott főmunkákat, a sötét babonák és a miszticizmus maszlagának kézikönyveit.

A kizsákmányoló nem lebecsülendő légyverő volt ez, amellyel a tömegek mesterséges sötétségben tartását igyekeztek biztosítani, hogy annál szabadabban fosztogathassák a dolgozókat.

Ez ellen harcolt, ennek maradványait számolja fel kulturforradalmunk. Ötéves tervünk, az ország villamosításának nagyszerű feladata felvilágosított, az élenjáró szovjet tudomány tapasztalatait mindennapi munkájában felhasználó embert kíván. Ezért a célért küzd a Párt vezetésével a „Tudomány- és Kultura Terjesztésére Alakult Társaság” is.

Kolozsvárt a társaság tartományi fiókjá az Egyetemi Házából folytatja felvilágosító munkáját. Innen irányítják a rajonszék helyeken dolgozó alfiókok és lektorsoportok munkáját. A társaság hat szakosztálya — politikai, társadalomtudományi és filozófiai, technikai, természettudományi, orvosi, me-

teológiai és mezőgazdasági — egyre fokozódóbb munkát fejt ki. Különösen szép eredményt ért el a közelmúltban megszervezett meteorológiai szakosztály, amely a hosszútávú időjelzés terén oly előrehaladott kísérletezéseket folytat, hogy rövidesen már negyedévre előre jelezheti a várható időjárást.

A társulat főtevékenysége azonban a tudományos kutatások eredményeinek a széles tömegek előtt való ismertetése. Ezt a sorozatosan kiadott román- és magyar nyelvű kiadványokon kívül az élőszóval megtartott előadások biztosítják. A társaság, január hónapban a tartomány területén 938 előadást tartott, amelyen 65.000 hallgató vett részt.

A rajonszék helyeken közül kiemelkedő eredményt ért el a munkában Dés, ahol az előadások látogatottsági arányszáma a legmagasabb. Tordán — miután az alfiók vezetősége teljesen elszakadt a tömegektől — a tudomány és kultura terjesztésének munkája körül súlyos hiányosságok vannak, amit a tartományi vezetőség most az alfiók teljes átszervezésével igyekszik kiküszöbölni.

Kétségtelen, hogy a „Tudomány- és Kultura Terjesztésére Alakult Társaság” kolozstartományi fiókjá a megalakulása óta eltelt rövid idő alatt nem

lebecsülendő eredményeket ért el. Munkája azonban sokkal eredményesebb lehetne, ha maga a kolozsvári fiók is még szorosabb kapcsolatot teremtett volna a tömegekkel és nagyobb súlyt helyez a társaság munkájának szélesebb körben való népszerűsítésére. Az egyetemi és tanári kar haladó értelmiségein kívül feltétlenül jó hatása lenne, ha a társaság az előadói munkába aktívan bekapcsolná az üzemek élmunkásait, újitóit, szakembereit. Szorosabb kapcsolat kell tartaniuk a sajtóval és munkájuk népszerűsítésére kitűnően felhasználhatják a propaganda vizuális eszközeit, mint például a mozikban vetített diaprojektívák. Kiadványaikból izlées kiállítású faliszekrényeket rendezhetnek be a színházak, mozik előcsarnokaiban és mindenhol, ahol nagyobb tömegek megfordulnak.

A „Tudomány és Kultura Terjesztésére Alakult Társaság” március végén a társaság összes előadójának részvételével plenáris gyűlést tart Kolozsváron. Ez alkalommal kielemezik az eddig végzett munkájukat és a további tevékenységüket tervszerűsítik. Ez a plenáris gyűlés minden bizonnyal jó alkalom lesz a hiányosságok felszámolására és az eddigi eredmények továbbfejlesztésére, amit a tömegekkel való egész szoros kapcsolat útján érhetnek el.

A kolozsvári néptanács határozata a közmunkák teljesítésével kapcsolatban

A kolozsvári néptanács végrehajtó bizottsága a közmunkák teljesítésével kapcsolatban az alábbi határozatot hozta:

1. Mindazok a 18—56 év közötti férfiak és 18—45 év közötti nők, akik nem rendelkeznek járművel, kötelesek kézi erővel munkát teljesíteni. (Kivételet képeznek a minisztertanácsi határozat 13. szakaszában felsoroltak). 2. Minden járműtulajdonos korára való tekintet nélkül, az állami gazdasági vállalatok, a szövetkezetek, állami gazdaságok, kollektív gazdaságok, gép- és traktorállomások kötelesek minden egyes birtokukban lévő jármű után munkát teljesíteni. Járműnek számít: egy- és kétkezes kocsik és mindazok az állati vagy gépi vontatószu szállítási eszközök, amelyek fuvarozásra alkalmasak. Kivételet képeznek a személyszállító járművek, ha kizárólag csak személyszállításra használják. 3. A munkateljesítési kötelezettség megállapítása céljából az 1. és 2. szakaszban felsorolt összes személyek 10 napon belül a gazdasági és helyi ipari ügyosztályon (pénzügyi palota II emelet, 97. szoba) kötelesek beadni az 1950 évben szétosztott kollektív nyilatkozatokat, amelyek a hivatalos közegek nem vették át. Akiknek nincs meg a nyomtatványuk, a fenti helyre és időben maguk által elkészített alábbi adatokat felőlelő nyilatkozatot kell benyújtaniok: a) név, b) lakhely, utca, házszám, c) családtagok neve és rokonsági viszony feltüntetésével, d) családtagok és hozzátartozók életkora, e) minden személy főfoglalkozása, f) munkahely feltüntetése, g) havi bruttó javadalmazása, h) minden személy részére jövedelmének feltüntetése, mennyi kereskedelméből, szabadfoglalkozásából, ingatlanokból, mezőgazdaságból, stb., i) a jelen rendelkezés 2. szakaszában feltüntetett szállítási eszközök tulajdonosainak az 1—8. pontban feltüntetett adatokon kívül közölniük kell, hogy hány járművel rendelkeznek és a jármű teherbíró képességét, tonnánban. 4. Mentések a munkateljesítési kötelezettség alól és így a nyilatkozat beadásától is az 1241—1949. számú minisztertanácsi határozat 13. szakasza értelmében: a) a külföldi diplomáciát és konzuli testület tagjai; b) az országba diplomáciáj vagy katonai

megbízattal érkezettek; c) azoknak az államoknak az állampolgárai, amelyekkel a Román Népköztársaságnak az 1241—1949. számú M. T. H. tárgyában viszonyosági egyezménye van; d) az országban hat hónappal rövidebb ideig tartózkodó külföldiek; e) a RNK Akadémiájának tényleges valóságos és tényleges tisztviselői és tisztviselői tagjai; f) a RNK rendjeivel kiüntetett személyek; g) rendes, tényleges szolgálatot teljesítő katonák; h) a havi 20.000 lejig bezárólag terjedő adóköteles jövedelemmel rendelkező alkalmazottak; i) egyetemi hallgatók és tanulók, akik olyan fakultásokon, tanintézeteken és iskolákon látogatnak, amelyeknek tanideje legalább egy év; k) tanoncok; l) a munkára képtelen rokkantak és betegek; m) a munka végzésének időpontjában négy hónappal előrehaladottabb terhes nők; n) azok az anyák, akiknek legalább egy tíz éven aluli gyermekeik van, ha nincs háztartási alkalmazottjuk és ha férjükkel együtt a fizetésen kívül nincsen bármilyen címen évi 100.000 lejig meghaladó adóköteles jövedelmük; o) a legalább 3 kiskorú gyermekes anyák; p) a rendkívül és nagyon nehéz testi munkát végző dolgozók feleségei; r) azok az özvegyek, akiknek az őket eltartó fiaik tényleges katonai szolgálatot teljesítenek.

5. Nem kell nyilatkozatot beadniok a katonáknak még akkor sem, ha havi jövedelmük meghaladja a 20.000 lejig és munkateljesítésre

kötelezettek. 6. A minisztertanácsi határozat 13. szakaszának g) pontjában felüntetett szakszervezetekhez tartozó írók, tudósok és művészek be kell adjanak egy nyilatkozatot, foglalkozásuk feltüntetésével. A mentességet külön bizottság véleményezése alapján adják meg. 7. Azokat az adózókat, akik munkateljesítésre kötelezettek és nem adnak be határidőn belül nyilatkozatot, vagy a valóságnak meg nem felelő nyilatkozatot tesznek, a csoportjuknak megfelelő legmagasabb összegre veszik fel és 500—5000 lejig terjedő pénzbüntetéssel sújtják. 8. Az 1951. évre a munkateljesítés pénzből való megváltása évről-évre csökkentésére előzetes fizetési kötelezettséggel állapítják meg, az 1241—1949. M. T. H. 25. szakasza alapján. 9. Az 1951. évre a munkateljesítési kötelezettség pénzből való megváltására a következő díjazást állapították meg: 300 lej férfiak és nők egy napi kézzel végzett munkájáért, 540 lej egy állattal vontatott jármű napi munkájáért, 900 lej két állattal vontatott jármű napi munkájáért, 3000 lej 1—2 tonnás tehergépkocsi munkájáért, 5000 lej 2—3 tonnás tehergépkocsi munkájáért, 7000 lej 3—5 tonnás tehergépkocsi munkájáért, 8000 lej 5—8 tonnás tehergépkocsi munkájáért, 2000 lej bármilyen teherbírási pótkocsi egy napi munkájáért.

10. A munkának természetben való elvégzése esetrel-esetre a néptanács végrehajtó bizottsága hagyja jóvá.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Szerdán, február 28-án este 8 órakor: Aida.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ
Kedden, február 27-én este 8 órakor: A nyáj kutja.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Kedden, február 27-én este 8 órakor: Carmen.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, február 28-án este 8 órakor: Furfangos özvegy.

MOZI:

„CAPITOL” MOZGÓ: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Híradó — Az erdő és a termés — „7” szovjet sport — Szurikov, színes — Észak-Bukovina, színes.

„MUNKÁS” MOZGÓ: Figaró házassága. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Figaró házassága c. filmet március 2-ig forgatják. — Március 3—7-ig: Az uszoris.

„URANIA” MOZGÓ: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 4, 6, 8 és 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Senki sem tud semmit. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor: A táncosnő.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: „Gyilkosok közöttünk”. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„NÉPMOZGÓ (POPULAR): Február 26—28-ig: Ludas Matyi. (A cigányok című film helyett). Előadások kezdete: negyed 4, negyed 6, negyed 8 és negyed 10 órakor.

„METALURGIA” TERMELŐ SZÖVETKEZET

Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 114

MEGHÍVÓ

A „Metalurgia” Termelő Szövetkezet igazgatósága értesíti tagjait, hogy rendes évi közgyűlését 1951 március 3-án, szombaton dé. u. 3 órakor tartja meg saját klubhelyiségében, a Zola Emil-utca. a Telefonpalota mellett, amelyre meghívja a szövetkezet valamennyi tagját.

„Metalurgia” Szövetkezet igazgatósága

A kenyérelosztás megkönnyítése érdekében az „ALIMENTARA” üzletei kedden délután nyitva tartanak és pénteken délután tartanak zárva.

„ALIMENTARA”

Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó, általában erős felhőzet, többfelé eső. Mérsékelt délnyugati szél. A hőmérséklet egy-két fokkal csökken. Kolozsváron hétfőn hajnalban 2,5 fok, délben 14 fok volt, a légnomás 757 mm., süllyed.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ-BAN 3 fejkendőt és két késztyűt, a Szabadság-terén 6 darab kúcsót találtak. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a városi milícia parancsnokság 62. számú szobájában.

HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Vácz Ferenc nyugdíjas, 69 éves korában 1951 február 25-én elhunyt. Temetése február 27-én, kedden délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájában. A gyászoló család.

APROHIRDETÉS

KÉT DARAB KEMÉNYFA RUHASZEKRENY, ingaóra, kaszton, metszet tűkőr, kétkerekű alga eladó. Babes (volt Trefort)-utca 33.

UJ SZEP FÜRÖDSZOBABERENDEZÉS eladó. Cim a kiadóban. — **HÁRÓMSZOBÁS** összkomfortos családi ház eladó. Copernicus-utca 6. — **HAMBURG-KOZMETIKA** újra nyitva. Molotov-utca 32.

„PHILIPS” HOLLAND RÁDIO. 3+1 lámpás rádió Molotov-utca 34. ajtó 6. — **ELCSERELNEM NAGYVÁROD LÉVŐ HAZAMAT** kolozsvárral. Gündisch. Grozavescu-utca 6. — **„PHILIPS” RÁDIO,** 3+1 lámpás eladó. Cukorgyár utca 71. — **„TELEFUNKEN” RÁDIO,** 2+1 lámpás, 4000 lejért sürgősen eladó. Lukács Rózsika. Republicei (volt Majális)-utca 7. — **KÉTSZEMÉLYES,** díofurniros rökéms eladó. Heldvág-utca 14. — **MEGBIZHATÓ MINDENEST** keres négytagu család. Eperjes utca 9.

CONVOCARE Actionari soc. com. an. Intrepozitele Albina, Cluj, sunt invitati prin aceasta in virtutea art. 10 din Statute la a XXX-a adunare generala ordinara, care se va tine la sediul societatii din Piata Garii Nr. 4—5 in ziua de 28 Martie 1951, ora 18, cu urmatoarea ordine de zi: 1. Deschiderea si constituirea adunarii generale, 2. Darea de seama a Consiliului de administratie. Bilantul si contul Profit si Perdere si raportul Consiliului de cenzori 3. Descarcarea Consiliului de administratie si a Consiliului de cenzori. 4. Hotarare cu privire la perderea de Lei 342.952. 5. Alegerea Consiliului de cenzori. 6. Fixarea jetoanelor de prezenta pe anul 1951. 7. Eventuale propuneri Actionarii care doresc sa fie reprezentati in adunarea generala prin mandatar sunt invitati sa dea procura scrisa si timbrata. Administratorii si functionarii societatii nu pot primi procuri spre a reprezenta pe actionari. Pentru cazul cand la prima

adunare convocata pe ziua de 28 Martie 1951 nu se vor prezenta actionari si nu se vor depune actiuni in numarul cerut de Statute si de lege, se convoca prin aceasta a doua adunare, generala ordinara pe ziua de 29 Martie 1951, in acela loc, la aceea ora, si cu aceea ordine de zi, Cluj, la 23 Februarie 1951. Consiliul de administratie. — Bilant la 31 Decembrie 1950. Active. Casa numerar Lei 13.585. Disponibil la Banci Lei 54.618. Debituri Lei 24.803. Actiuni Lei 498.545. Inventar mobil Lei 8720. Perdere Lei 342.952. Total Lei 943.223. Pasive. Capital societatei Lei 912.000. Fonduri speciale Lei 5737. Uzarea mijloacelor de baza Lei 11.323. Creditori Lei 14.163. Total Lei 943.223. Conturi de ordine. Active. Efecte comerciale in depozit liber Lei 23.759. Marfuri in depozit liber Lei 32.500. Pagudbe pricinuite de razboiu Lei 732. Garanti statutare Lei 495.000. Total Lei 552.041. Pasive. Depozit liber Lei 23.759. Deponenti de marfuri in depozit liber Lei 32.500. Fond pentru refacerea imobilelor sinistrate Lei 782. Deponenti de garantii statutare Lei 495.000. Total Lei 552.041. Contul Profit si Perdere la 31 Decembrie 1950. Cheltuieli. Exploatare anexe Lei 932.420. Preliminari pentru plata viitoare Lei 76.633. Total Lei 1.009.053. Venituri. Realizari din servicii prestate Lei 358.859. Alte realizari Lei 307.242. Perderea anului 1950 Lei 342.952. Total Lei 1.009.053. Consiliul de administratie.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Valea lui Mihai, Dosar Nr. 131—1951, CITATIE CIVILA Nr. 131 din 20 Februarie 1951. Nagy Iubana nasc. Cuiub cu ultimul domiciliu in comuna Valea lui Mihai, raionul Sacueni, azi in loc necunoscut, este citata la aceasta instanta pentru ziua de 7 Martie 1951, ora 8, in calitate de parata in cauza de divort introdusa de catre soful ei reclamantul Nagy Iosif. In caz de neprezentare, procedura se va judeca in lipsa conform legii. Judecator sef: (ss) Tiberiu Mahalcanu. Grefer: (ss) Petre Stadler.

VESZUNK 3 és 4 méteres HORDOLEVÉZTŐ KORCSOLYÁKAT „ALIMENTARA” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 5.

Világosság

Felölös szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kládóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 10—11. — Lapkiadó: „Petőfi” Lap- és Könyvtudó RT.

S P O R T

A VASAS, HERBÁK JÁNOS ÉS A SPÁRTÁK VERSENYZŐI SZEREPELTÉK A LEGEREDMÉNYESEBBEN A „VÁROSOK KUPÁJA” TORNAVERSENYEN

KOLOZSVÁR. — Szombaton és vasárnap nagy érdeklődés mellett rendezték meg a „Városok Kupája” női és férfi tornaversenyét, amelyen a Vasas, Herbák János és a Spárták versenyzői érték el a legjobb eredményeket. Egyénileg a férfi I. osztályú versenyben Batiz András, a Vasas versenyzője, minden versenyszámban győztesen került ki és így az összetett versenyben nagy fölényrel 103,75 ponttal került az első helyre. 2. Cenusă (Spárták) 87,95 p. 3. Balogh (Vasas) 86,90

p. 4. Pavel (Vasas) 82,30 p. 5. Felvinci (Spárták) 79,50 p. 6. Pávai (Spárták) 70,45 p. 7. Kiss (Vasas) 59,00 p.
A női I. osztályú tornaversenyben: 1. Munteanu Olga (Vasas) 66,60 p. 2. Babits Ilona (Spárták) 64,20 p. 3. Katona Ibolya (Vasas) 62,35 p. 4. Gyárfás Ilona (Herbák) 61,95 p. 5. Tóbiás Zsuzsa (Vasas) 59,75 p. 6. Tálás Jolán (Herbák) 57,65 p. 7. Farkas Erzsébet (Vasas) 56,95 p. 8. Lackó Julia (Spárták) 55,95 p.